PCSI

METHODO | Calcul de probabilités (bilan du chapitre)

Afin de résoudre un exercice de calcul de probabilités, il faudra penser au

schéma suivant.

0) Introduction des événements basiques (le fait d’avoir tiré une boule blanche
au ™€ tirage, le fait d’avoir obtenu pile au i®™® tirage, le fait d’avoir ob-
tenu un 6 au ™ tirage ...) liés & I'expérience considérée.

Nommage de I’événement A dont on cherche & déterminer la probabilité.
(ces deux étapes sont parfois directement données dans l'énoncé)

1) Décomposition de I'événement A a l'aide d’événements basiques.
2) Deux cas se présentent alors :

() si cette décomposition fait apparaitre une union, il faut retenir le trip-
tyque :

union / incompatibilité / somme

Dans le cas d’une union finie d’événements

« Si cela est possible, on simplifie cette union (cas d’une union crois-
sante d’événements par exemple).

« Sinon, on vérifie si les événements sont 2 & 2 incompatibles.
x 81 c’est le cas, on utilise 'additivité de P.
x si ce n’est pas le cas, on peut penser & utiliser la formule du crible.

Dans le cas d’une union infinie d’événements (PSI)

o On vérifie si les événements sont 2 & 2 incompatibles :

x si c’est le cas, on utilise la o-additivité de P.

x 81 ce n’est pas le cas, on se raméne au cas d’une union finie d’évé-
nements en utilisant le théoréme de la limite monotone.

Si toutes ces tentatives échouent, on peut se ramener au cas d’une
intersection d’événements en considérant la formule liant probabilité
d’un événement & la probabilité de I’événement contraire.

(i7) si cette décomposition fait apparaitre une intersection, il faut retenir

le triptyque :

intersection / indépendance / produit

Dans le cas d’une intersection finie d’événements

« Si cela est possible, on simplifie cette intersection (cas d'une inter-
section décroissante d’événements par exemple).

« Sinon, on vérifie si les événements sont mutuellement indépendants.

x 81 c’est le cas, on utilise la formule associée.

x 81 ce n’est pas le cas, on peut penser & utiliser la Formule des
Probabilités Composées (FPC).

Dans le cas d’une intersection infinie d’événements (PSI)

o« On se rameéne au cas d’une intersection finie d’événements en utili-
sant le théoréme de la limite monotone.

Si toutes ces tentatives échouent, on peut se ramener au cas d’une
union d’événements en considérant la formule liant probabilité d’un
événement a la probabilité de 'événement contraire.

Remarque

o Il est & noter que la Formule des Probabilités Totales (FPT) rentre dans ce
schéma. En effet, si la famille (A;);cr est un systéme complet d’événements,
alors tout événement B s’écrit comme une réunion d’événements 2 a 2
incompatibles.

B = (}LGJIAZ‘)QB = ‘LGJI (AZQB)

o L’étape de décomposition des événements est primordiale.
On raisonne TOUJOURS sur les événements et JAMAIS directement sur les
probabilités.
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